

СТАНОВИЩЕ

от проф. Георги Александров Маджаров за материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академична длъжност ‘доцент’ в Тракийския университет, в област 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.2. Психология, научна специалност „Педагогическа и възрастова психология”, обявен в Държавен вестник, бр. 60 от 14.07.2023

Със заповед № 3228 от 28.09.2023 на Ректора на Тракийския университет бях определен като член на научното жури за конкурса за академична длъжност ‘доцент’ в катедра “Педагогически и социални науки” на Педагогическия факултет на Тракийския университет, в съответствие с което изготвих това свое становище.

Документи за участие в конкурса е подала само г-жа Неделина Здравкова Колева, асистент в Педагогическия факултет на Тракийския университет. Представените документи и материали съответстват на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България, и допълнителните изисквания на „Правилника за развитието на академичния състав в Тракийски университет – Стара Загора” по отношение вида и количеството научни публикации, цитирането им от други изследователи, разработени учебни програми за образователни и квалификационни форми, провеждани учебни занятия, и точковата мярка за тях.

Г-жа Здравкова има диплом от Тракийския университет за образователна степен 'бакалавър' с професионална квалификация 'специален педагог' (2002), диплом за образователно-квалификационна степен 'магистър' по специалност 'психология' и професионална квалификация 'психолог' от Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“ (2008), диплом за професионална квалификация 'психолог консултант' от Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“ (2008), диплом за образователна и научна степен 'доктор' по педагогическа и възрастова психология, със специална благодарност на Ректора на Великотърновския университет „Св.св. Кирил и Методий“ за творчески приноси и достижения (2019). Член е на Съюза на учените в България и на Българското общество по индивидуална психология "Алфред Адлер".

От 2008 г-жа Здравкова е асистент по педагогическа и възрастова психология в катедра "Педагогически и социални науки" на Педагогическия факултет на Тракийския университет (Стара Загора). Учебната ѝ дейност е впечатляваща. Провежда занятия и разработва учебни програми по дисциплините "обща и възрастова психология", "психология на развитието", "педагогическа психология", "социална психология", "специална психология", "психология на личността", "хоспитиране", „превенция на зависимостите“, „психологическо консултиране и личностно развитие на деца със СОП“, „психология на индивидуалните различия“, „психологическа и педагогическа характеристика на ранното детство“. Натрупала е солиден изследователски опит с участието си в множество научни проекти.

Г-жа Здравкова е представила за конкурса значителен брой научни трудове: три монографии, издадени като отделни книги, една студия, и седем статии в периодични издания и редактирани колективни

томовете. Публикациите съдържат оригинални научни и приложни приноси. Теоретичните разработки са с практическа приложимост, като част от тях са ориентирани непосредствено към учебната работа.

Монографията „Социален интерес и възпитателна среда” е подготвена върху основа на успешно защитената дисертация за научна степен ‘доктор’. Посветена е на социализацията на децата от предучилищна възраст (един от природните сензитивни периоди за социализация), и на появата на необходимите за това способности. Авторът проследява наличния теоретичен и изследователски опит в тази област, след което апробира и внедрява в практиката свое решение във форма на модел на грижи за развитие на социалния интерес на деца, отглеждани в извънсемейна среда, в който е предложен начин за адаптиране на съществуващия педагогически опит към потребностите и жизнения стил на съвременните деца.

Монографията „Стил на живот и социален интерес в предучилищна възраст” продължава и задълбочава анализа на създаващите се в предучилищна възраст способности за социализация и стил на живот, и произтичащите от тях особености на възпитателната работа с деца с различен етнически произход, започнат в докторската дисертация на кандидата.

Монографията „Социалната отговорност и социалният интерес – предиктори на професионалната пригодност на учителите” е изследване на учителите като субект на педагогическия труд, на педагогическия професионализъм, и важното място на социалния интерес и отговорност в него. Изследването има непосредствено практическо приложение за организацията на обучението на студентите от педагогическите специалности (както и на останалите впрочем).

В студията и статиите се изследват и анализират различни аспекти на социалната отговорност и интерес на педагозите и възпитаниците им

(в това число и според етноса им), обобщени по-късно в трите монографии на кандидата.

Научната и преподавателската квалификация на г-жа Здравкова е несъмнена. Тя е признат и разпознаваем изследовател в научните среди у нас и в чужбина, илюстрация за което са многобройните цитирания на публикуваните от нея научни и приложни резултати. Тези резултати са нейна лична заслуга.

Постигнатите от г-жа Здравкова резултати в учебната и научно-изследователската дейност напълно съответстват на изискванията на Правилника за развитието на академичния състав в Тракийски университет – Стара Загора.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, преценка на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, и върху основа на личните си впечатления, давам положителна оценка за кандидата, и препоръчвам на назначеното за конкурса жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет на Тракийския университет за избор и назначаване на г-жа Неделина Здравкова Колева на академичната длъжност ‘доцент’ в Тракийския университет – Стара Загора по професионално направление 3.2. ‘Психология’, научна специалност ‘Педагогическа и възрастова психология’.

24 ноември 2023

проф. Георги Маджаров _____